



林鄭指對蘋果日報採取行動是依法辦事 新聞機構身份不是保護罩

【香港商報訊】記者戴合聲報道：昨日，行政長官林鄭月娥出席行政會議前會見傳媒表示，警方對蘋果日報採取的執法行動是針對涉嫌危害國家安全行為，與一般正常新聞工作無關，此舉並非針對個別新聞機構或報道，亦非打擊新聞自由。林鄭強調，新聞機構負責人不能以新聞機構身份作為「保護罩」而不遵守法律。特區政府對香港國安法是有法必用、執法必嚴、違法必究，不讓法律形同虛設。



林鄭月娥表示，政府對香港國安法是有法必用、執法必嚴、違法必究，不讓法律形同虛設。

林鄭月娥指出，根據香港國安法第四條，香港特區在維護國家安全的同時，應當尊重和保障人權，包括國際公約和《香港人權法案條例》提及的人權。然而，所有人權和個人自由並非絕對，在涉及國家安全、公共秩序、公共衛生等情況下，個人或團體可行使的權利依法受到限制。

林鄭月娥指出，根據香港國安法第四條，香港特區在維護國家安全的同時，應當尊重和保障人權，包括國際公約和《香港人權法案條例》提及的人權。然而，所有人權和個人自由並非絕對，在涉及國家安全、公共秩序、公共衛生等情況下，個人或團體可行使的權利依法受到限制。

不會讓國安法形同虛設

保安局早前引用香港國安法條文，凍結蘋果日報3間相關公司的資產。林鄭表示，有關做法是國際慣例。保安局局長凍結有關機構資產乃基於對方所犯罪行屬危害國家安全，非常嚴重，需要採取進一步防範措施。她說，香港有嚴謹的勞工法例，保障勞工權益。如因公司資產凍結而引起勞資糾紛，或僱員與僱主之間關係出現問題，以致僱員權益受損，政府會一視同仁，向有關僱員提供協助。

6月30日將迎來香港國安法實施一周年，林鄭指出，香港回歸20多年來，在國家安全方面長期存在法律真空，因此該法律制定並在港頒布實施後，特區政府定會有法必用、執法必嚴、違法必究，不會讓法

爭取時間籌備23條立法

林鄭續說，香港國安法第七條要求特區政府繼續進行兩項工作，分別是完成基本法第23條立法和完善其他相關法例。即使香港回歸20多年來仍未落實基本法第23條立法，但處理危害國家安全行為方面不乏可用的法律條文，政府數年前即曾以《社團條例》採取行動。因此，政府既會籌備基本法第23條立法，也會同時梳理或激活現行法律，以鞏固和維護國家安全。

她又說，本屆政府尚餘約一年任期，加上新一屆立法會明年1月上任，估計政府在餘下任內無法完成基本法第23條立法，但會爭取時間處理相關籌備工作。鑑於基本法第23條規定的七類危害國家安全行為與香港國安法規定的四類犯罪行為不盡相同，很多工作有待處理，立法事宜由保安局牽頭籌備。

林鄭提到早前通過有關宣誓的條例，適用於現任18區區議員。特區政府要為這些區議員進行宣誓工作：「但由於我們仍然要釐清究竟這個宣誓工作和宣誓不當的法律後果要如何執行，還需要一段時間，我們爭取希望在接下來這個月可以做。」她稱，當局要依法辦事，而法律已經清楚詮釋，要真正被信納維護基本法、效忠香港特別行政區。

打醒精神防範極端恐怖主義

此外，林鄭月娥昨日接受鳳凰衛視採訪時表示，香港國安法實施以來，香港由亂變治，社會公眾能感受到國安法不是洪水猛獸。但政府仍會打醒十二分精神，防範極端恐怖主義風險。

對於有傳媒機構負責人被控違反香港國安法會否影響新聞自由的問題，林鄭回應說，國安法列明的罪行的回應和鼓勵，轉信點兵、多多益善。民調顯示，「疫苗假期」僅僅有效提高了18%市民接種意欲，那是否代表措施不應推出？答案顯然是不。「搵石仔」絕對能夠積少成多、積沙成塔，豈能因



6月17日，警方搜查蘋果日報報社並拘捕5名壹傳媒高層。

蘋果日報多個網上版面停更

新聞鏈接

【香港商報訊】記者戴合聲報道：保安局引用香港國安法凍結蘋果日報3間相關公司的資產，該報去信要求當局解凍部分資產，聲稱繼續向員工支薪，否則會在星期六(6月25日)晚關閉網上動新聞，並在星期六(6月26日)出版最後一份日報。惟該報多個版面包括網上財經版、英文版、副刊版，於昨日起不再更新。此外，該報不同部門都現辭職潮，如國際、突發、英文版主管已辭職；網上新聞剪片員工更全數離職。

據悉，蘋果日報近日要求保安局解凍部分資產，聲稱要繼續向員工支薪。該報管理層聲稱，如果星期五或之前未能解凍部分資產，公司將會於星期五結束營運。而壹傳媒董事會於當天開會做決定。

從昨日凌晨起，蘋果日報網上不同版面陸續停止運作，其中網上財經版被發現最快停止更新，及後僅以簡短啟事公布停止更新消息，沒有解釋原因，只稱「敬請各位讀者見諒」。直至昨午12時左右，該報網上英文版也宣布停止更新。之後，該報副刊「果籽」的網上內容同樣不再更新。該報昨日仍有出版實體版，包括港聞、財經、娛樂等版面。

此外，蘋果日報陸續有員工辭職。據報道，蘋果日報部分版面如國際、突發、英文版的主管已經先後辭職；而網上動新聞負責剪片的員工也全數離職。另悉，該報副刊今日(6月23日)起不再運作，全部員工會放假；法庭、靜態等部分版面則會運作至星期五。

外交公署：新聞自由非免罪牌

【香港商報訊】針對近日美國一小撮政客和機構打着新聞自由幌子，一再污蔑抹黑香港特區政府依法對蘋果日報採取行動，公然干涉香港事務和中國內政，甚至叫囂以制裁相威脅，外交部駐港特派員公署發言人昨日指出，有關謬論嚴重踐踏法治與司法獨立，嚴重違反國際法和國際關係基本原則，對此表示強烈不滿和堅決反對。

發言人表示，香港是法治社會，有法必依，違法必究。新聞自由不是免罪牌，反中亂港沒有法外權。香港警方對涉嫌危害國家安全的個人和公司採取行動，是依法打擊犯罪，切實維護法治與社會秩序的正義之舉，與新聞自由毫無關係。特區執法和司法機關嚴格依照法律規定，符合法定職權、遵循法定程序秉公辦案，任何外部勢力無權說三道四。一些人打着新聞自由幌子，一而再

再而三阻撓特區政府依法執法，為嫌犯包庇開脫，就是唯恐香港不亂，就是企圖破壞香港繁榮穩定和社會安寧團結，就是妄圖打「香港牌」對中國施壓。這些伎倆無論怎麼矯飾，注定逃不過失敗的下場。

唱衰香港論調必然再次破產

發言人指出，香港基本法和國安法明確保障香港居民依法享有的權利自由，包括言論和新聞自由。國安法實施以來，國家安全、社會安定、市民安心，香港得以集中精力團結抗疫、振興經濟、改善民生。隨着「十四五」規劃實施和粵港澳大灣區戰略推進，香港國際金融、貿易、航運中心地位更加穩固，法治和營商環境更加優良，社會氛圍更加和諧，香港同外國的經濟文化交流

合作得到更好保障。那些蓄意唱衰香港的論調於實不符、於理無據，必然再次破產。

發言人強調，我們始終堅決維護國家主權安全和發展利益，堅決反對霸權主義和強權政治行徑。中國已制定反外國制裁法，外部勢力粗暴蠻橫干預香港事務和中國內政，肆意侵害包括香港同胞在內中國人民的合法權益，必將遭到我們的堅決反擊。

發言人重申，任何施壓制裁都阻擋不了香港由亂及治、由治及興的歷史進程，阻擋不了中央和特區政府落實國安法、維護香港長治久安的堅定決心，阻擋不了「一國兩制」行穩致遠的光明前景。我們敦促少數外部勢力立即停止拙劣的政治表演，停止以任何藉口干預香港事務和中國內政。

谷針須更有針對性

時評

香港疫苗接種進度近期大幅提速，間日接種量有近三四萬劑次，周末則高達五萬，昨日接種了第一劑的人數更接近200萬，相當於全港人口逾四分之一；不過，在所有合資格人士之中，仍有多約七成尚未接種。究竟香港能否實現群體免疫目標？又或進一步問，為何不少市民不去接種？香港研究協會昨發布的民調結果，便為未來的谷針工作帶來重大啟示。

協會透過隨機抽樣電話訪問了近1200名18歲以上市民。在尚未接種及預約接種疫苗的受訪者中，發現最多是擔心疫苗副作用，比率高佔41%；其餘兩大原因是對疫苗成效存疑，以及身體狀況不適合，兩者分別佔20%和19%；至於認為自己感染風險較

低和沒有時間接種，則分別只佔3%和2%。可見，除了「疫苗懷疑」，還是「疫苗懷疑」，市民不打算主要受制於負面因素「拉力」所致。

有見及此，由政府到專家，都要加強解說工作，以科學角度回應疫苗安全性和有效性的質疑。例如，全球各地的疫苗接種工作已開展半年有多，共有接種量已高約27億劑次——與其僅僅停留參考最初期的第三期臨床測試「小數據」，現時不應該有更詳細的「大數據」可供參考？由要求藥廠更新資料，到有關方面自行整合各地資訊，相關新數據都能讓市民看到更清晰的疫苗全貌。另外，醫管局周五開始為定期覆診病人提供評估服務，以協助病人就疫苗接種作決定，便可望回應市民對身體狀況是否適合接種的疑慮；局方還應研究加強服務，例

如擴大類似服務的覆蓋面，或資助有需要人士進行相關體檢，都有利解決「疫苗懷疑」問題。

調查數字還肯定了此前一系列谷針措施取得的成效。展望未來，當局宜研究完善及加推類似的鼓勵性「推力」措施。畢竟，不同人有不同疑慮，不同人亦有不同需要，以抽獎措施為例，雖云有六成多人表示並無增加接種意欲，但重要的是，這卻刺激了兩至三成市民撻起衣袖打針。

事實上，谷針並無什麼銀子彈，靠單一招便能谷起全民接種；反過來，策略應該是逐一有針對性的回應和鼓勵，轉信點兵、多多益善。民調顯示，「疫苗假期」僅僅有效提高了18%市民接種意欲，那是否代表措施不應推出？答案顯然是不。「搵石仔」絕對能夠積少成多、積沙成塔，豈能因

為效小而不為？同一道理也適用於放寬「疫苗氣泡」，以及容許已接種人士更大程度的出入場所以至出入境自由等。另外，以外展方式到院舍打針，甚至跑到偏遠的如沙頭角墟等地送針，都是促進全民接種、願打可打的應有之義。

總之，加強谷針的針對性，盡量多元化地照顧不同市民想法，必然有助提高接種率。還有一點值得留意，調查顯示最多已打針者表示，接種目的是希望社會早日復常，比率為33%；其次是為保障身邊人士健康和履行公民義務，兩者均佔20%，反映出市民皆以大局為重，乃真心實意愛香港，並以實際行動體現愛港之情，護人兼護己。如果全港市民皆共有此心、齊心一意，試問香港豈不可以更好更快戰勝疫情？

香港商報評論員 李明生